
 الجمھوریة الجزائریة الدیمقراطیة الشعبیة

 وزارة التربیة الوطنیة

مقاطعة عین الدفلى وسط                                     المفتشیة العامة للبیداغوجیا                             

 إختبار البكالوریا التجریبیة في مادة الریاضیات
د 30سا و  4   المدة :                                                                                           ریاضیات  :الشعبة    

 

 ملاحظة : اختر موضوعا واحدا فقط من الموضوعین المقترحین

 الموضوع الأوّل

 التمرین الأول ( 5.5 نقطة ) :

المعادلة  نعتبر في مجموعة الأعداد المركبة  3 24 6 4 0z z z      ذات المجھولz .  
بیّن أنّ المعادلة  .1  . لا حلا تخیلیا صرفا 
بحیث یكون  و    ،عین الأعداد الحقیقیة  .2  3 2 24 6 4 2z z z z z z               

المعادلة  ثمّ حل في المجموعة  . 

;في المستوي المنسوب إلى معلم متعامد و متجانس  .3 ;O i j
  

 
 

التي لواحقھا على  Cو  A   ،Bنعتبر النقط   

2aالترتیب :     ،1b i  1وc i  . 

cأ ـ أحسب العدد  a
b a



  قائم و متساوي الساقین ( أرسم الشكل). ABCأنّ المثلث  و استنتج 

  . Cإلى  Bو یحوّل   Aالدوران الذي مركزه  Rب ـ لیكن 
  .Rبـ  Cصورة النقطة  Dو لاحقة النقطة  Rعینّ زاویة       

أ ـ لتكن  .4    التي قطرھا الدائرة BC  و /  صورتھا بالدورانR  أنشىء  . /  
نقطة من   Mلتكن ب ـ              لاحقتھاz   تختلف عنC  و/M  لاحقتھا/Z      حیث  /MMR   

من   برھن أنھ یوجد عدد حقیقي               







 

 2,
22

ieZ بحیث   0,  1  

أحسب ،  بدلالة    Z/عبر عن   جـ ـ           
cz
cz


/

  .في استقا میةM/و M،C  أن النقاط ستنتجثم ا  

 التمرین الثاني (5  نقطة ) :

;��في الفضاء المنسوب إلى المعلم المتعامد و المتجانس  ��, ��, ���نعتبر النقطتین  ����
�
; �3; ���و  �2 �

�
; 0; �4�  

  ����سطح الكرة التي قطرھا ���و  ����منتصف القطعة  �نسمي و 
;���مرجح الجملة المثقلة  �لتكن  - 1 2�, ��; 1��  

  .�جد إحداثیتي النقطة  - أ    
����������2من الفضاء حیث  �بین أن مجموعة النقط  -ب   � ���������� �   لقطعة ل المحوري ���ھي المستوي  �����������3

  .جد معادلة دیكارتیة لھ، ثم ����       
  ���دائرة  وفق  ���یقطع ���، ثم استنتج ان   ���و  �عین المسافة بین النقطة  - أ - 2



��ھي: ���في المستوي ���بین أن معادلة  -ب   � �
�
�� � �� � 1�� �   ���، ثم استنتج عناصرھا الممیزة  12

���لتكن النقطة  - 3 �
�
; � �

�
; 4√3 � 1�  

  .����وسیطیا للمستقیم عین تمثیلا  - أ    
  یطلب تعیین إحداثیاتھا.      �في نقطة وحیدة  ���یقطع الدائرة  ����بین أن المستقیم  -ب  
 

 التمرین الثالث ( 3.5 نقطة ) :

   �و الثالثة أخضر  2Rو  1Rع كرات لا نفرق بینھا عند اللمس، اثنتان منھا لونھا أحمر بیحتوي كیس على أر
  ، و نسحب عشوائیا كرتین على التوالي و بدون إرجاع. �و الرابعة أبیض 

  مثل ھذه الوضعیة بشجرة الاحتمالات. - 1
  دج اما البیضاء 200دج و الخضراء  100نرفق الوضعیة السابقة بقاعدة اللعبة: لكل كرة حمراء مسحوبة نربح  - 2
  دج و لیكن المتغیر العشوائي الذي یرفق بكل نتیجة ممكنة الربح (أو الخسارة) المحصل علیھا. 200 فنخسر 

  ماذا تستنتج بالنسبة للعبة؟ ����ثم اعط قانون احتمالھ، ثم احسب  �عین مجموعة القیم . 

 التمرین الرابع ( 6 نقطة ) :

I. �  بـ �∞�,�0الدالة المعرفة على :  ln 1xf x x
x

      تمثیلھا البیاني في المستوي المنسوب إلى  ����و

;��المعلم المتعامد و المتجانس  ��,  ) ��	2(الوحدة  ���
احسب  - أ - 1

0
lim ( )
x

f x


  ثم فسر النتیجة بیانیا. 

limاحسب  -ب   ( )
x

f x


  

�بین أنھ من أجل كل  - أ - 2 ∈ �0, �∞� : 
 2 1 ln

'
2

x x x
f x

x x

      .  

  �∞�,�1و  ��0,1على المجالین  ���′ثم عین إشارة  f(1)'احسب  -ب  
  ثم شكل جدول تغیراتھا. �∞�,�0على �استنتج اتجاه تغیر الدالة  - جـ  
  ����انشئ  - د   
�:و المستقیمات التي معادلاتھا ����مساحة الحیز المستوي المحدد بالمنحنى ����نسمي  - 3 � 0 ،� � 1        

�و      � 0:حیث � � � � 1  
  باستعمال التكامل بالتجزئة. �بدلالة  ����عبر عن  - أ    
احسب  -ب   

0
limA





  ثم اعط تفسیرا لھذه النتیجة. 

II. ����  بـ:  �المتتالیة المعرفة على�� ∈ 1و  ��1,2
ln 1n

n
n

UU
U   .	

�بین أنھ من أجل  -أ -1       ∈ �1; 2� :0 � ��
√�

� 1  
1: �برھن بالتراجع أنھ من أجل كل عدد طبیعي  - ب         � �� � 2  

  : لاحظ أن ( ����ادرس اتجاه تغیر المتتالیة  -2       1n n nU f U U     (  
  متقاربة.����استنتج أن المتتالیة  -أ -3      

  ��∞�→�limاحسب  - ب        
 





  الموضوع الثا�ي

  نقاط)03,50( :التمرین الأول 

  . 405و 324عین القاسم المشترك الأكبر للعددین  .1
2نعتبر في المجموعة  .2

  المعادلة ذات المجھول ,x y   : التالیة 324 405 .........x y       : حیث��  
حتى تقبل المعادلة  عین شرط على  -أ       حلولا في المجموعة��  

81نفرض أن :   - ب       المعادلة  ��، حل في المجموعة   علما أن 0 0,x y  : 0حلا لھا ویحقق 0 0x y              

عین كل الثنائیات  - ج    ,x y  حلول المعادلة    : 8بحیث یكون 24
1

x
y



  عددا صحیحا .  

1ویكتب   9في النظام ذو الأساس  6عددا طبیعیا یكتب  mلیكن  - د       2في النظام ذو الأساس .  

   عین العدد الطبیعيm   . 

                         نقاط)04(  التمرین الثاني:  

  A  و B نقطتان من المستوي المركب المنسوب إلى معلم متعامد و متجانس ; ;O u v
 

  لاحقتاھما على 

3Azالترتیب:               i    3وBz i .  
  .B و  Aعلى الشكل الأسي، ثم أنشئ النقطتین  Bzو  Az أكتب العددین .1

و زاویتھ  Oبالدوران الذي مركزه Aصورة  Cلاحقة النقطة  Czعین أ/  .2
3
.  

  في المعلم السابق. Cعلى الشكل الجبري، ثم أنشئ النقطة  Czأكتب ب/         

3و نسبتھ  Oبالتحاكي الذي مركزه  Bصورة  Dلاحقة النقطة  Dzعین  .3
2
 ثم أنشئ النقط�ة ،D  ف�ي المعل�م

  السابق. 
  ،Rو نصف قطرھا  OCDمركز الدائرة المحیطة بالمثلث  لاحقة النقطة   zلتكن  .4

2zباستعمال الخاصیة: أ /  z z  :2    تحقق من صحة العبارات الاتیة( 2 )( 2 )z i z i R     

                   23 3 3 3 3 3
2 2 2 2

z i z i R 

  
      

  
2z   و أن:.  z R  .  

2zاستنتج أن: ب/   z i    4و 3
3

z z 


 .  

 .Rة و قیم zاستنتج ج/     
  

  
  نقاط)03,50( التمرین الثالث:

  
�����بالعبارة   �المعرفة على  ��عددا طبیعیا غیر معدوم . نعتبر الدالة  �لیكن        � �� � �� � � 

  �أن الدالة متزایدة تماما على  بین .1



دلة   المعابین أن  .2  0nf x    ً�0من المجال   ��تقبل حلا وحیدا; ��، ثم تحقق من أن : �1 �
�

�����
 

أ)بین أنّ  .3 1 1n n nf     استنتج إشارة .��������  

  متزایدة ثم أنھا متقاربة  ����ب)استنتج أن المتتالیة            

 لدینا �بین أنھ من أجل كل عدد طبیعي  .4  1
n n

nf
n




 استنتج نھایة .��  

 
  نقاط)03(: التمرین الرابع

;��نعتبر في الفضاء المنسوب إلى المعلم المتعامد المتجانس ��, �,��� ،   ���0,0,2،   ���1,0,1النقط  ����

��0, ���و الشعاع  �	  من النقطة المار���و المستقیم    ��1,1 � ���� 2�� �   شعاع توجیھ لھ  ���

��من الفضاء بحیث یكون :  �بین أن مجموعة النقط  .1 � �� � المار من النقطة  �∆�ھي المستقیم   ��

��و الشعاع     ���0,0,1 � ��� ���  شعاع توجیھ لھ ���

أ)اكتب معادلة دیكارتیة للمستوي  .2 P في النقطة   ���العمودي على المستقیم�  

ب)حدد تقاطع المستوي   P  و المستقیم�∆�  

  �في النقطة   ���و یمس المستقیم  �و  �ج)استنتج معادلة دیكارتیة لسطح الكرة الذي یشمل النقطتین    

 
 نقاط) 06(التمرین الخامس 

�����بـ:   المعرفة على  fnنعتبر الدالة  ،  معدومغیر  nمن أجل كل عدد طبیعي         �
����

�����
  

,�) تمثیلھا البیاني في مستو منسوب إلى معلم متعامد متجانس (Cnو لیكن (       ��, ��(  

  الجزء الأول:

بـ:  Rالمعرفة على  f1دراسة الدالة  1
4

7

x

x

ef x
e




  

x   :بین أنھ من أجل كل عدد حقیقي  - 1 1
4

71 xf x
e 


 

 ∞+.و عند  -∞عند  f1عین نھایتي  - 2

 ) یقبل مستقیمین مقاربین یطلب تعیین معادلة لكل منھما.C1بین أن ( - 3

 ثم أعط جدول تغیراتھا. f1أدرس اتجاه تغیر الدالة  - 4

0فإن:   xبین أنھ من أجل كل عدد حقیقي  - 5 � ����� � 4 . 

 ).C1مركز تناظر للمنحنى (  I1(ln7 , 2)بین أن النقطة  - 6

 I1(ln7,2)) عند النقطة C1) للمنحنى (T1عین معادلة للمماس ( - 7

 ).C1) و (T1أرسم ( - 8

 .على  f1عین دالة أصلیة للدالة  - 9



 ]ln7,0على المجال [ f1عین القیمة المتوسطة للدالة  -10

  الجزء الثاني:
I.  دراسة بعض الخواص للدالةfn.  

 یطلب تعیین إحداثییھا. A) لھا نقطة مشتركة Cnبین أن جمیع المنحنیات ( - 1

في نقطة  y = 2) یقطع المستقیم الذي معادلتھ Cn(المنحني  غیر معدوم  nبین أنھ من أجل كل عدد طبیعي  - 2

 یطلب تعیین إحداثییھا. Inوحیدة 

 .In) عند النقطة Cn) للمنحنى (Tnعین معادلة للماس ( - 3

 .fnاعط جدول تغیرات  - 4

 ).C3) و (C2أرسم ( - 5

II.  نـعتبر من أجل كل عدد طبیعيn    :غیر معـدوم نعتبـر بـ�� �
�
�� � ��

���
�

� �����  

  .عدد ثابت nIبین أن  

  
  





 التصحیح النموذجي لموضوع امتحان البكالوریا التجریبي

 اختبار مادة: الریاضیات    الشعبة :ریاضیات    المدة: 04ساعات و نصف

 

  لعلامــــــــــةا  عناصر الإجابة
  المجموع  مجزئة

  التمربن الأول:
  

    0.5  نستعمل البرھان بالخلف
  

  
5.5  

  3 2 24 6 4 2 2 2z z z z z z         
2zحلول المعادلة ھي :     1و 1z i   2و 1z i   

0.50 
0.75  

c a i
b a


 


 زاویة الدوران ھي   -الإنشاء     -   
2
   -   3;1D  0.5+0.5  

0.25+0.25  
 'c  مركزھا 2;1  1ونصف قطرھا  

1 iz e     و ' 1 2iz i e       

'حساب  cos
1 sin

z c
z c







 
  + الإستنتاج 

0.5 
0.25 

 
0.5+0.75  

 
  :ثانيالتمربن ال

;�2;��0 - أ - 1 0�  
����������2 -ب   � ���������� � ��و تكافئ �����������3 � ��،	  

���: � � 	�1						 
  

0.5  
0.5  
0.5  

  
  
  
  
  
  
  
  
5  

;��� - أ - 2 ���� � �
�

  
� � ;���وبما أن �� ����   ���من  ���یقطع  ���فإن  �

من الفضاء التي احداثیاتھا تحقق الجملة  �ھي مجموعة النقط ��� -ب

��� �
�
�
�� � �� � �

�
�� � �� � 1�� � ��

�
� � �1															

 ���في ���و نحل الجملة نجد معادلة 

-�� � �
�
�� � �� � 1�� � ��Ωتكافئ	12 � 12 

Ω�� �
�
; 0; �و نصف قطرھا Ωھي دائرة مركزھا  ���و منھ  ��1 � 2√3  

0,5 
 

0,25+0, 25  
 

0,25 
 

0,25+0,25 
 
0,5  
  
  

:���� - أ - 3

�
�

� � � � �
�

� � � �
�
� �							

� � �1 � 4√3�

	

� -ب ∈ ���معناه  ���� �
�
; � �

�
� �;�1 � 4√3��  

�نجد  ���في معادلة  �بتعویض احداثیات  � � �
�

�أو   � �
�

  

�من أجل  � � �
�

����نجد 
�
�
; �2;�1 � 2√3� ∉ ��� 

�من أجل  � �
�

����نجد 
�
�
; �1;�1 � 2√3� ∈ ���  

���في النقطة الوحیدة ���یقطع  ����إذن  �
�
; �1;�1 � 2√3�  

  
0,5 
 
 
0,5 
 
 
 
 

0,25  



  التمربن الثالث:
    1  الشجرة 	12	�عدد الحالات الممكنة ھو - 1

  
  
3.5  
  
  

2 - � ∈ �0;�100; 300; 200�  
 

200 300 �100 0 � � �� 
2
12

 
4
12

 
4
12

 
2
12

 �� � ��� � ��� 

���� -ب � 100 
����تستنتج أن اللعبة مربحة لأن  - � 0  

0.5  
  
  
1  

  
0.75  
0.25  

  :رابعالتمربن ال
I  
lim - أ - 1 �

�→�
���� �   یقبل حامل محور التراتیب كمستقیم مقارب ����،  ∞�

∞�→�lim -ب ���� � �∞  

 
0.5  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
6  

�لنبین أنھ من أجل كل - أ - 2 ∈ �0;�∞� ،� ′��� � �����√���������
��√�

  
� -ب ′�1� � 0  

� ′��� � ;�0على المجال 0 �و  �1 ′��� �   �∞�;�1على المجال  0
;�0متزایدة تماما على  � -جـ   �∞�;�1و متناقصة تماما على  �1

  جدول التغیرات.
  ����إنشاء  -د

0,5 
0,25 
0,25 
0,25 
0,25 
0,25  

  - أ - 3

���� � �� ������ � �� �
��

2
� 4√� � 2√� ln� �

7
2
� � 4���

�

�
 

� �4� � 2�� � 16√� � 8√� ln� � 14���� 
�→�lim -ب ���� � αلأن بوضع 14 �   نجد  ��

lim
�→�

√� ln� � lim
�→�

�2� ln�� � 0 

و حامل محور الفواصل و المستقیمین ذي  ����ھي مساحة الحیز المحدد بـ  ���14
�المعادلتین  � �و  0 � 1  
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  و   الإوشاء      

 الإوشاء         - -2
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 الإوشاء    

 الخحقق مً صحت العباراث الخاليت:   -4

 (     )(     )  محققت.    Ωٌعني  ( )    

  

  (   
 √ 

 
 

 

 
 ) (   

 √ 

 
 

 

 
 )  محققت.   Ω ٌعني  ( )    

         ( )  محققت.     ٌعني 

 اشخيخاج أن:  -ب

 ( )واشخعمال المعادلت ( )هحصل عليها بيشر المعادلت          

 ( )و اشخعمال المعادلت  ( )هحصل عليها بيشر المعادلت          

 :  و قيمت    اشخيخاج  -حـ
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( ) (   )  (   )  (   )    

 

االتمرين الثالث:

1 -   
 ( )  .ℝمتزاًدة جماما على    ومىه الدالت          

 وصخعمل مبرهىت القيم المخىشطت  -2

   الخحقق أن     -
 

    
(  )  )وصخعمل       ( 

(  )    لىبين أن:  -أ  -3 (  )   )وصخعمل          ) 

هجد        : باشخعمال الحصر   (  )    اشخيخاج إشارة  -

    (  )    
(  )   لدًىا  -ب (    )     و        

(  )    ومىه   : متزاًدة جماما، فإن   وبما أن الدالت  (  )     

 
 

 متزاًدة. (  )و مىه المخخاليت       

 فهي مخقاربت.  و بما أنها محدودة مً الأعلى بـ 

     و بالحصر هجد        لدًىا   -4
 

   
و بالمرور إلى النهاًت و  

            حصب مبرهىت الحصر هجد 

 

 :التمرين الرابع

1- {
     
     

}   جكافئ 
                   ( )
                          ( )

                          

  ( )الخمثيل الدًكارحي للمصخقيم 

ين  ( )و  ( )المعادلخين   (  )و  (  )لمصخىٍ

 (     ) ⃗⃗⃗⃗  و  (      ) ⃗⃗⃗⃗  حيث 

                ( )   معا فإن  ( )و  ( )جحقق المعادلخين   و بما أن إحداثياث 

 ( )شعاع جىحيه لـ     فإن        ⃗⃗⃗⃗  و       ⃗⃗⃗⃗   و بما أن: 

  ( )و مىه مجمىعت الىقط هي 

 شعاع هاظمي له. (      ) ⃗ و   ٌشمل  ( ) -أ -2

و مىه     معىاه   ( )   و              ( )

( )            . 

 في هقطت ( )ًقطع  ( )فإن        ⃗ بما أن  -ب

( ) {
           
        
     

  

ض كل مً      هجد  ( )في معادلت   و   و   بخعىٍ

ض هجد  }و بالخعىٍ
      
    
       

  

( )ومىه   ( )  * (      + 

 ( )و بما أن  ( )ًيخمي إلى  Ωفإن المركز   و    ،  شطح الكرة ٌشمل  بما أن -حـ

هي  Ωو مىه  ( )   Ω نفإ  في  ( )على  مىديع ( )و   س لصطح الكرة في مما

   √  ،      و هصف القطر   
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االتمرين الخامس:

 الجزء الأول:
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2-          ( ) ( )         و        

3-           ،    
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 ( )  

    

(    ) 
  ،  

 ( )  ℝمتزاًدة جماما على    ،    
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5-     ( )  )مً حدول الخغيراث(   
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9-   ( )     (    )  ℝ    مع     
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